

我在长治过大年

打铁花、灯光秀、歌舞节目表演……

振兴“村晚”即将热闹开场

本报讯 记者郑学兵报道:春节日益临近,我市各地迎新春活动丰富多彩,年味逐渐浓了起来。1月26日晚,上党区振兴新区振兴村将迎来一场精彩纷呈的文化盛宴。由村民参与,自演自赏的“村晚”将拉开帷幕,生动呈现欢乐喜庆的年味和乡村振兴的丰硕成果。

据介绍,1月26日(腊月二十七)晚,振兴村农业科技体验园西侧将举行打铁花民俗活动,还有精彩的灯光秀。此外,还有丰富多彩的“村晚”节目,包括舞蹈《花开中国年》、歌曲《锦绣前程》《美丽中国》《好春光》《中国龙》、小品《干了这一杯》、器乐演出《云宫迅音》、

歌舞《一路青春》、朗诵《崛起的振兴》等。届时,村民和游客将一起观赏精彩的文艺节目,共迎新春佳节。

近年来,振兴村坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合,村民的日子越过越红火。该村积极创建省级文旅康养示范区,构建夜游、

夜赏、夜食、夜购、夜宿产品体系,将上党文化、传统文化、美丽夜景及民俗演绎等有机结合,让游客全方位沉浸式体验乡村美景和文化。每年春节期间,振兴村精彩的民俗文化活动,都吸引着大量游客前来体验年味,感受浓浓的节日氛围。

新春走基层 温暖进万家

消防安全关乎民生福祉。近年来,襄垣县各小区持续探索“智慧消防”管理新模式,充分利用物联网、大数据、云计算等技术与“人防、物防、技防”相结合,以科技赋能,护航万家灯火,为广大居民筑牢安全屏障。

“智慧消防”护航万家灯火

文/吕凯宇 图/吴彤

云端预警安全加码

“滴滴滴……巡逻岗、巡逻岗,5号楼2单元楼道发生报警,请速去查看。”

“巡逻岗收到,马上查看。”

近日,襄垣县碧桂园小区消防监控中心,消防主机发出“警报”,随即消防设施操作员立即联系该区域巡护员,不到5分钟,巡护员就赶到现场。

经过查看,原来是一户居民在装修时,打磨墙面产生的粉尘弥漫到楼道,引发楼道的烟感器感应报警。巡护员立即将情况上报,并对设备进行复位,消防设施操作员在消防工作记录簿上写下该警报问题的处置情况。

碧桂园是襄垣县新建小区,小区居民1800余户,消防问题的灵敏发现、快速应对和处置,得益于该小区的智慧消防系统。

碧桂园服务集团股份有限公司襄垣分公司物业经理王雪冰介绍:“我们这个消防监控中心属于小区的‘安全中枢’,通过将小区消防报警系统、消防栓系统、自动喷水灭火系统、电源电压监测系统接入消防监控中心,实现消防监控和现场处置达到可视化、一体化的效果,确保能在第一时间发现火情异常,实现消防‘打早、打小、灭初期’的目标。”

智能“梯控”安全升级

“电瓶车禁止入内,谢谢配合。”

在襄垣县永安社区御湖龙庭小区,当工作人员试着将一辆电动自行车推进电梯,电梯内的智能摄像头立即发出语音警告,同时阻止电梯门闭合,直到将电动自行车驶离以后,电梯才能恢复正常运行,这就是物业安装的智能“梯控”系统。

据悉,御湖龙庭小区共有700余户居民,电动自行车保有量超过900辆。小区内虽建有集中充电车棚,但上楼充电现象依然



小区消防监控中心,操作员在记录处置情况。

屡禁不绝。为更好地整治电动自行车“进楼入户”“人车同屋”等突出问题,物业为该小区16部电梯安装智能“梯控”系统,将消防安全隐患“拒之门外”。

“咱们的摄像头一旦检测到电动车进入电梯之后,就可以通过AI算法联动‘梯控’系统,阻止电梯门关闭,从而达到阻止电动车上楼的效果。”山西百嘉安物业管理有限公司曲成说,在没有安装“梯控”系统前,物业只能通过保安巡逻、劝阻居民不要让电动车上楼。自从安装了“梯控”系统之后,管理更方便了,居民也逐渐养成了电动车不入楼的习惯。从不习惯到能理解,再到积极遵守,小区居民的支持是提高小区消防安全水平的关键。

车棚“上岗”安全“续航”

禁止电动车上楼的同时,御湖龙庭小区还注重满足居民的停车充电需求。随着辖区内电动自行车数量不断增加,最早修建的3个充电车棚已经不能满足居民的充电需求,车辆乱停乱放、“飞线”充电、充电桩配备不足等问题日益突出。为此,在广泛征求大家

的意见后,物业利用小区楼前空地增设充电车棚,居民只需手机扫码即可便捷充电。

“在建设车棚前,我们对小区内电动自行车保有量进行了统计。最终物业决定新增2个充电车棚、100个充电口。”永安社区网格员郝俊峰说,“现在小区内共有5个充电车棚,300个充电口。每个充电车棚都配备了灭火器等消防设施。充电桩又多又安全,极大地方便了居民使用。”

过载保护、功率监测、充满自停……科技感十足的车棚落地,既方便了业主出行,又降低了安全隐患,为小区安全“赋能续航”。居民杨晓华高兴地说,“充电桩就在我家楼下,接孩子和买菜都特别方便,而且杜绝了电动自行车上楼的安全隐患。平时小区保安、保洁都会巡逻、管理,我们用着都特别放心。”

从实时监测安全状况,到在线发现火灾隐患,再到科学推动消防设施建设,智慧消防系统构建了一个逐级预警、多方联动、群防群治的消防治理新体系,激发了社区内外多元力量的深度协同,共绘一幅安全、和谐、智能的社区生活新图景。

潞城区

集体分红映笑颜
“年终奖励”促振兴

段婷婷

1月20日,在潞城区店上镇北村,一场村集体分红活动备受瞩目。185万元的新春现金“大礼包”,不仅承载着过去一年的辛勤与收获,更孕育着新一年的希望与梦想,激励着全体村民在乡村振兴的道路上大步前行。

一大早,北村的研学基地热闹非凡。工作人员认真细致地核对每一位村民的信息,村民们则有序排队签字、按手印,领取属于自己的那份红利。“共领了4000多元,我们家一共6口人,每人平均800元,我非常高兴。今年我们北村各个行业都发展非常快,增收渠道越来越多,收入也越来越多,生活一天比一天好。”村民罗存虎难掩兴奋之情。

这一份份红利,不仅是村民们经济上的收获,更是村集体经济成果的有力见证。近年来,潞城区店上镇北村紧紧抓住乡村振兴战略机遇,积极探索多元化的集体经济发展模式,通过整合土地资源、发展特色农业产业、做好乡村旅游项目等一系列举措,村集体经济不断壮大,村民的收入也节节攀升。“北村这两年发展得很好,老百姓也跟着受益,年年给大家分红,今年我领了4080元,领上钱置办年货,能过一个幸福快乐的好年。”拿到分红后,村民杜旭旺兴奋地说。

2024年,北村村级集体经济总收入达850余万元,将其中的185万元以现金分红的形式发放至全村745户2410名村民的手中,让每一位村民都能实实在在地参与到集体经济发展之中,共享发展成果,欢欢喜喜迎接新春。“下一步,北村将进一步挖掘红色资源,发展乡村旅游、老陈醋、南瓜园等特色产品,多措并举拓展增收渠道,不断壮大村级集体经济,让村民日子越过越红火。”北村党支部书记、村委会主任郭振彪说。

壶关县文化馆开展
送春联进万家活动

本报讯 记者郑学兵报道:近日,壶关县文化馆携手县文化和旅游局举办“金蛇献瑞 书香迎春”送春联进万家活动,为广大群众送上新春的美好祝福,共同迎接一个充满希望的新年。

春节是我国最重要的传统节日之一,贴春联是这一节日不可或缺的一部分。春联不仅承载着人们对未来的美好期许,也体现了中华民族悠久的文化传统。本次活动以“金蛇献瑞 书香迎春”为主题,旨在弘扬中华优秀传统文化,增添节日的喜庆氛围,活动中,大家挥毫泼墨,书写工作、生活中取得的成就和对未来日子的美好祝福。此次活动,不仅是对传统文化的一次传承与发扬,也让更多群众感受到了浓浓的年味儿和温暖的人文关怀。通过这样的方式,让更多的人参与到传统文化保护与发展中来,共同度过一个温馨而有意义的新春佳节。